I Modéle météorologique

Un point M situé dans I'atmosphére est repéré par ses coordonnées

%0
4 X,y,z dans le repére terrestre local (0" #.5 ) dont l'origine O se
o trouve dans un plan méridien 2 la lamude A (figN°l} avec
Q . 0<A<7/2 pour 'hémisphere nord,
X a. I'axe Ot étant dirigé vers I'Est,
o

"]

I'axe Oy étant dirigé vers le Nord,

I'axe 0; étant dirigé suivant la verticale ascendante.

2r -
On prendra Q = rad s
PrEne 2 s6164

On s'intéresse 2 la résultante dF des forces de pression s'exercant sur un élément de fluide

atmosphérique de masse dm, de forme parallélepipédique, de volume
dv=dxdydy ; montrer que la force de pression rapportée 2 I’unité de masse,
définie par f =¥- est donnée par I'expression
m
[ ; )
f =—; grad P ol p est la masse volumique du fluide en M et P la
pression en M{fig. N° 2}

Figare N2 Dans une atmosphére calme, par quoi est compensée la composante
verticale des forces de pression ?

Par la suite, on supposera cette compensation effective en toutes circonstances et on ne s’intéressera qu’au
mouvement de la particule de fluide dans un plan horizontal.

I-2 Soit la situation météorologique schématisée sur la figure dans iaquelie | axe anucycione-
dépression fait un angle 8 avec la direction Ox.

Nord La distance entre les isobares 1020 et 1000 est notée d, les

A 1000 pressions étant mesurées en hectopascals. On supposera le

gradient de pression uniforme sur I'axe AD, sa norme étant

X
x\ vl D notée a.
Quest “‘\\ 0

N~ - N.B. : Au niveau de 'axe AD les isobares sont perpendiculaires
1020 \\ a cet axe et sont localement assimilables a des segments de
" droite.
A . v -
Sud Exprimer les composantes f, et f,, de la force massique de
pression en fonction de a, p et@ .
I-3 Le référentiel géocentrique étant supposé galiléen, on se place dans un référentiel terrestre. Quelles sont

les forces qui agissent sur une particule de fluide. Qu'appelle t on poids de la particule?.
Ecrire le P.F.D. pour la particule de fluide dans le référentiel terrestre.

I-4 Projeter I'équation sur les axe O et Oy et montrer quen régime de « vitesse constante », le fluide
atmosphérique s’écoule au niveau de I’axe AD suivant une direction et un sens:que I’on prec:sera avec soin sur la

figure Ox et , O vee L6t ; oz
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Comment modifier ces conclusions dans "hémisphére sud ?

I-5 Chercher 1a norme du vecteur vitesse du vent; calculer sa valeur numérique.

d=400km ; A=42°Nord; p=1.3 kgm"
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